אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע , המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה 
מועד א' סמסטר ב', שנה"ל תשע"ו 7/7/2016
מספר הקורס 7123510
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל, חומר פתוח 
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה  1

באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? 
א) ידוע כי מנת המשכל אצל בני האדם  מפולגת נורמלית. חוקר רוצה לאמוד את התוחלת של מנת המשכל.
ב) ''זמן הבקיעה'' (משך הזמן בין ההפריה לבין הבקיעה) נמדד בשתי קבוצות בנות 50 צפרדעים כל אחת, אשר גודלו בתנאים שווים. קבוצה א' קיבלה טיפול הורמונאלי וקבוצה ב' לא קיבלה טיפול הורמונאלי. חוקר רוצה לבדוק אם קיים הפרש מובהק בין שני הממוצעים? 
ג) הכושר לגלגול לשון לצורת U הוא תכונה דומיננטית. במחקר שנמשך שלוש שנים נמצאו באוכלוסייה אחת  
[image: image1.wmf]1
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 מגלגלי לשון ו- 
[image: image2.wmf]2
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 אנשים אינם מסוגלים לגלגל לשונם.

באוכלוסיה אחרת במדגם בגודל אחר נמצאו 
[image: image3.wmf]1
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 מגלגלי לשון ו- 
[image: image4.wmf]2
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 אנשים שאינם מסוגלים לגלגל לשונם.

כיצד נוכל לקבוע אם שתי האוכלוסיות שונות זו מזו בשכיחות תכונת גלגול הלשון?

ד) חוקר רוצה לבדוק האם יש שינוי ברמת הגלוקוזה בדם בצום וכחצי שעה לאחר שאכלו?
ה) חוקר רוצה לבדוק קיום קשר בין מספר השעות שעברו מאז הכנסת הכלור וכמות הכלור שנותרה בבריכה

פיתרון:

א) רווח סמך לתוחלת.  
ב) מבחן T להפרש ממוצעים. 

ג) מבחן  2  (לאי-תלות 
ד) מבחן T מזווג בהנחה שהתפלגות נורמלית או מדגם גדול. 
ה) מקדם מתאם

שאלה 2 
      יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות
1. חוקר רוצה לבדוק האם שירה הודית תביא להרפיה (ממוצע לחץ הדם נמוך יותר עבור אנשים שמאזינים לשירה הודית מאשר ממוצע לחץ הדם של אנשים שלא מאזינים לשירה הודית).  הוא יזם סדנא שהועברה לשישה אנשים, בה הם האזינו לשירה הודית במשך 7 שעות רצופות כל יום, במשך שלושה ימים. כקבוצת ביקורת, הוא דגם שישה אנשים נוספים, אשר האזינו לשירי שלמה ארצי. 
השערת האפס הנכונה היא:

1. ממוצעי המדגמים שווים

2. ממוצעים של האוכלוסיות שווים
3. יש הבדל בין הממוצעים של המדגמים
4. יש הבדל בין ממוצעים של האוכלוסיות
5. הממוצע של אלו שמאזינים שירה הודית נמוך מאשר הממוצע של אלו שמאזינים לשירי שלמה ארצי
2.  בניסוי שנערך חולקו עכברים לשתי קבוצות. לקבוצה אחת נתנו דיאטה עשירה באנרגיה, ולקבוצה השנייה נתנו דיאטה דלת אנרגיה. בכל אחת מן הקבוצות בדקו את רמת הגלוקוזה הממוצעת ואת רמת האינסולין הממוצעת. נמצא כי ההבדלים בין שתי הקבוצות הן ברמת הגלוקוזה והן ברמת האינסולין היו מובהקים.  מה פירוש הדבר?

א.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שבכל אחת מן הקבוצות רמת הגלוקוזה דומה לרמת  האינסולין.

ב.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שההבדלים ברמת הגלוקוזה וברמת האינסולין בין הקבוצות אינם מקריים.

ג.   סטיות התקן של רמת האינסולין בשתי הקבוצות שונות מסטיית התקן של רמת הגלוקוזה בשתי הקבוצות וההבדלים ביניהן אינם מקריים.

ד.   אפשר להסיק, במידה רבה של ביטחון, שסטיית התקן מבטאת את הפיזור סביב הממוצע

ה.   ההבדלים בין הקבוצות, הן ברמת האינסולין והן ברמת הגלוקוזה, אינם קשורים לתנאי הניסוי.

3.  באילו מן המקרים הבאים יהיה הערך הקריטי הימני 
[image: image5.wmf]2
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 הנמוך ביותר ?

1. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.05

2. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.05
3. הבדיקה היא חד-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4. הבדיקה היא דו-צדדית ברמת מובהקות של 0.01
4.   רמת סמך היא:

1. 
[image: image6.wmf]a


2. 
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5. אף תשובה אינה נכונה
5    חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  Zודחה את 
[image: image10.wmf]0

H

. לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח  (Student) T עם 25 דרגות חופש. מה יקרה בבדיקה בלוח T? 
1. נדחה את 
[image: image11.wmf]0
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2. לא נדחה את 
[image: image12.wmf]0
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3. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
שאלה 3 

להלן התפלגות מספר הרגליים של נדלים (מרבה-רגליים) שנמצאו בבית של ראובן בחודש ינואר:

     
[image: image13.wmf]
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1. חשב/י תחום, שכיח, חציון, ממוצע, שונות וסטיית תקן של מספר הרגליים של נדלים בבית של ראובן.
2. כל הנדלים נאספו והונחו באקווריום לחודש אחד ונמצא כי לכל נדל גדל רגל אחת נוסף. איך ישתנו תחום, שכיח, חציון, ממוצע, שונות וסטיית תקן של מספר הרגליים בחודש פברואר? 
3. בחודש מרץ לכל נדל גדל עוד רגל אחת נוסף חוץ מאלה שהיו להם כבר 42 רגליים. איך ישתנו את תחום, שכיח, חציון, ממוצע, שונות וסטיית תקן של מספר הרגליים בחודש מרץ יחסית לאותם מדדים בחודש פברואר?  (בלי חישוב: יקטנו, יגדלו, לא ישתנו)? 
4. לאיזה סוג סולם שייח מספר הרגליים של נדלים?

פיתרון:

1. תחום 4, שני שכיחים 40 ו-41, חציון 40, ממוצע 40.25, שונות 1.59, סטיית התקן 1.26
2. תחום וסטיית התקן לא ישתנו. שכיחים, חציון ,וממוצע גדלו ב-1.
3. תחום יקטן ב-1. שכיח אחד שווה ל-43. חציון יגדל ב-1. ממוצע יגדל. שונות וסטיית התקן יקטנו.
4. סולם יחס (מנה) 
שאלה 4 

באוכלוסיה מסוימת ידועים הנתונים הבאים:

  הסיכוי של אדם באוכלוסיה להיות בעל דם A  שווה ל- 0.4,

  הסיכוי של אדם באוכלוסיה להיות בעל דם B  שווה ל- 0.1,

  הסיכוי של אדם באוכלוסיה להיות בעל דם O  שווה ל- 0.45,

  הסיכוי של אדם באוכלוסיה להיות בעל דם AB שווה ל- 0.05.

  כמובן, אין תלות בין סוגי הדם של אנשים שונים.
1. מהי ההסתברות שלזוג נשוי יש סוגי דם שונים?

ב.   נניח כי אנו בודקים זוגות נשואים בזה אחר זה, עד שלראשונה נמצא זוג נשוי בו לגבר ולאישה סוגי דם שונים. במה זוגות צריכים לבדוק כדי להיות בטוח לפחות ב-99.9% שלשני בני הזוג סוג דם שונה? 

פתרון:
א)
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שאלה 5 

באזור מסוים כמות הגשם שיורדת בשנה מתפלגת נורמלית עם ממוצע 40 ס"מ . ההסתברות שירד יותר

מ–45 ס"מ גשם לשנה היא 0.1. 
1) מה ההסתברות שירד פחות מ-39 ס"מ גשם ? 
2) שנת הבצורת קורת בממוצע פעם ב-7 שנים. מהי כמות הגשם שיורדת בשנת בצורת?
3) מה ההסתברות שבמשך 50 שנה יהיו לפחות מ-25 שנים עם פחות מ-39 ס"מ גשם ?  

פתרון : 

א)
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ב) הסתברות לשנת בצורת

 p=1/7=0.143


[image: image17.wmf](
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ג) הסתברותp   לפחות מ-39 ס"מ גשם  
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שאלה 6 
מיליונים של ילדים אמריקאים מקבלים חיסונים נגד חצבת בכל שנה. דבר זה מונע את מליון או יותר המקרים שבהם חלו ילדים בחצבת לפני הנהגת החיסון אבל לעיתים מביא לתופעות לוואי. בכל שנה ניתן לצפות ל-121 מקרים בהם מתקיימים סיבוכים רציניים כתוצאה מהחיסון עם סטיית התקן 11. בהנחה שהתפלגות מקרים כאלה נורמלית
1. מהי ההסתברות שיקרו 130 מקרים או פחות בשנה?
2. נניח שיונהג חיסון חדש האמור להיות בטוח יותר לשימוש. אם ישנם 100 מקרים בשנה הבאה, האם ניתן להסיק בביטחון של 95% שהחיסון החדש אכן בטוח יותר?

פיתרון:
א. 
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ב. 
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  דוחים אח השערה 
[image: image23.wmf]0
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. שהחיסון החדש אכן בטוח יותר

שאלה 7 

ביולוג מעוניין להשוות האם קיים הבדל בגודל הממוצע של דגים שנלקחים מנהרות שונים.

במדגם אקראי של 13 דגים מנהר 1, נמצא כי משקל הדג הממוצע הוא 12.3 אונקיות עם סטיית תקן מדגמית השווה ל- 1 אונקיה.

במדגם אקראי של 10 דגים מנהר 2, נמצא כי משקל הדג הממוצע הוא 9.5 אונקיות עם סטיית תקן מדגמית השווה ל- 0.9 אונקיות.

בדוק/י את ההשערה ברמת מובהקות של  5% בהנחה שמשקל דגים מתפלג נורמלית. מהי מסקנתך?

פיתרון:
הנחות: 

משקל דג, נהר 1 או 2, מתפלג נורמלית

שיוויון שוניות.
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ערך קריטי: 


[image: image25.wmf]841
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כלל החלטה: בר"מ של 5% נחליט לדחות את  
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 אם:
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מסקנה: בר"מ של 5%, נחליט לדחות את  
[image: image29.wmf]0

H

, היינו: תוחלת המשקל של דג מנהר 1 שונה מתוחלת המשקל של דג מנהר 2.

בהצלחה!
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